

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 20 de Marzo de 1916

Núm. 2.125

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El ideal en lo pequeño

Con frecuencia se habla del meridionalismo como un defecto de los pueblos latinos. Con ello se quiere indicar una impresionabilidad voluble, un modo de ser de los espíritus fáciles al entusiasmo y al desaliento, víctimas del pasajero arrebatado lírico, poco prácticos en la elección de los medios, incapaces de energías sostenidas y serenas, imaginativos, soñadores.

¿Debemos darnos de este defecto? ¿Necesitaríamos para ello renunciar a las grandes concepciones, a los proyectos magníficos, a la visión de las excelencias cumbres, donde figuran las glorias épicas?

Sobre los desalientos, sobre las deprimentes mezquindades de la vida, algo ha de haber, algo que flote, que sostenga y que ilumine. A eso llamamos un ideal. Pero el ideal hay que entreverlo a través de los hechos menudos, ordinarios, de que está tejida la vida cotidiana.

Los pueblos grandes son los que saben apreciar lo pequeño, los que saben que las más altas cumbres están hechas de grano de polvo, que ningún esfuerzo es perdido cuando se coordina y se acumula con otros esfuerzos. Las más vulgares realidades pueden ser ennoblecidas por la consagración a una finalidad excelsa.

Lo insignificante, lo ordinario puede ser interpretado con amor y utilizado para las grandes aspiraciones. El ideal es el hilo de oro que atraviesa los hechos oscuros iluminándolos, poniendo en ellos una secreta vibración que los incorpora a la eterna poesía del Universo.

Es cierto que, como decía Vogüé, de la religión proceden las concepciones ideales de la vida, los entusiasmos generosos, los impulsos hacia lo desconocido, las energías profundas e incansables; pero la obra principal del Cristianismo no consiste en haber suscitado el entusiasmo por lo grande, sino en haber avalorado lo pequeño. Con todo lo que el mundo despreciaba supo amasar la gran epopeya de la civilización. Creó la fecundidad de los heroísmos oscuros, la superioridad de las virtudes pacíficas, la fecundidad de las abnegaciones tranquilas, la fuerza invencible de las voluntades perseverantes. Porque en lo pequeño ha puesto como una prolongación espiritual que lo engrandece, y en lo pasajero una misteriosa proyección al reino de la inmortalidad.

Tal vez la causa de nuestra debilidad actual está en haber despreciado lo pequeño.

Salvador Minguión

Academia Castelló

Carreras Militares, Civiles y 2.ª enseñanzas
Profesorado competente.
Clases de estudio en la Academia.
Campo de Gimnasia.
Local espacioso e higiénico construido expresamente para este Centro.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Artillería y fortificación

La artillería y la fortificación son armas rivales; lo que una ataca, la otra defiende.

Las plazas fortificadas, los campos atrincherados, las fuertes barreras permanentes los hacen los ingenieros y los deshacen los artilleros. Por esto las opiniones de unos y de otros sobre el papel que vienen jugando en estas guerras sus armas respectivas, pueden, en general, adolecer de la natural simpatía que cada cual siente por lo suyo.

Por esto, en punto tan discutido, creemos que la opinión del Estado Mayor, aun cuando no sea tan técnica como la de ambos, sin embargo, puede ser más imparcial, y por tanto, tal vez más verdadera.

Y vamos desde luego a dejar sentada nuestra opinión completamente favorable al aumento, por la grande importancia que esta guerra ha revelado respecto a la artillería, no ya sobre fortificaciones, sino como arma principalísima.

Efectivamente, la fortificación permanente, que es la más propia de los inge-

nieros, se puede sustituir por la improvisada rápidamente por fuerzas de otros cuerpos y hasta se puede encontrar en el campo posiciones naturalmente fortificadas; pero el campo no da cañones. Es decir, que con cañones solos, sin fortificaciones, se puede batir a un enemigo, pero con fortificaciones solos, sin artillería, nada se consigue. De suerte que la artillería debe ser lo primero, y mucho más ha de preocupar que la fortificación.

Y el haberse gastado el dinero en fortificaciones y no tenerlas artilladas, de lo que pudiera citar algún ejemplo, es hacer las cosas al revés.

Pero de esto a que aceptemos la opinión de la Revista de Artillería portuguesa, mirada también con singular beneplácito por algunos artilleros, de que se deduzca de la guerra europea que lo que conviene a una nación pobre es gastar en artillería todo el presupuesto de fortificación, porque con los escudos de las piezas, y el tiro indirecto de la artillería, que la mantiene defendida no es necesaria la fortificación, y se gana en cambio en la movilidad de la artillería, es solución radicalísima, con la cual tampoco estamos completamente de acuerdo.

El descrédito que de la fortificación permanente ha resultado, al notar la facilidad y, sobre todo, la rapidez con que los alemanes han tomado sobre la marcha multitud de plazas fuertes y campos atrincherados, aun no nos ha convencido completamente, como ya lo dijimos a raíz de la toma de Amberes, por supuesto, desde el punto de vista de la fortificación de nuestro país, que es esencialmente montañoso.

En resumen, Lieja, Namur, Amberes, Maubege, Lille, en el frente occidental; Przemil, Varsovia, Nowo Georgiew y todas las del frente oriental, tan brillantemente conquistadas, estaban en país llano.

El día que tomasen Toul, Verdún, Belfort, establecidas en regiones montañosas, con igual facilidad que las otras, sacaríamos la consecuencia de que los desfiladeros españoles era inútil fortificarlos; mientras tanto, no.

Y bien sabe Dios que una equivocación de tanta monta nos podría ser fatal.

Sebastián Mantilla Irurér,
Teniente Coronel de Estado Mayor,
Crítico militar de «Prensa Asociada»

Sección informativa

Adoración Nocturna

Amados Adoradores de la Sección de Palma: Me permito haceros un ruego y daros un aviso. Y como son de común interés, a fin de que llegue a noticia de los honorarios que no asisten a nuestras reuniones, lo hago desde estas columnas.

El Consejo Supremo, para que tenga cumplimiento el artículo 85 de nuestro Reglamento, que ordena se tome el Sumario de Difuntos para cada socio que fallezca, atendiendo a la nueva forma de aplicar la indulgencia que éste concede, encarga a los Directores que cuiden de que algún adorador tenga la caridad de cumplir con ese deber de la Sección.

Por tanto: considerando que la urgencia de muchos casos no permitirá enterrarme oportunamente para cumplirlo, o hacer que se cumpla, suplico a todos los adoradores activos y a los honorarios de esta Sección que, al tener noticia del fallecimiento de alguno de nuestros socios pertenecientes a la misma, sea activo, tarsiño, aspirante, a honorario, se apresuren a desempeñar esa obra de justicia y caridad, que Dios remunerador recompensará largamente.

Para hacerlo podrán proveerse del Sumario en San Felipe Neri, donde será entregado gratuitamente al primero que lo pida. Deberán también confesar, comulgar y rezar alguna oración, hasta un Padrenuestro, ante el cadáver cuando esté de cuerpo presente. Todos estos actos pueden hacerse siguiendo el orden que se quiera, y aun se puede diferir la recepción de sacramentos para el día siguiente, si no se pueden recibir en el mismo día.

Los que confiesan semanalmente no tienen necesidad de repetir la confesión, pero sí de comulgar.

No es necesario que tenga la Bula de la Santa Cruzada ni el que aplica la indulgencia, ni el difunto.

Basta el referido Sumario de difuntos. Aunque no sea tampoco necesario escribir en él ningún nombre, será conveniente entregarlo a la familia del finado, para su satisfacción.

El Aviso.—Entre las devociones recomendadas por nuestro Reglamento lo primero que cita es la de los Ejercicios Espirituales.

Su importancia para llevar vida verda-

deramente cristiana jamás será excesivamente recomendada, según demuestran un sin número de autoridades indiscutibles y una experiencia constante. Son innumerables los que les han debido un cambio radical de vida, que bien necesitaban, su honradez, su bienestar, y su salvación. Y otros su adelanto progresivo en el camino de la virtud, y, por ende, considerable aumento de gloria en el cielo.

Aprovechando el caritativo ofrecimiento que nos ha hecho el R. P. Prefecto del Oratorio Parvo, os invito a tomar parte en la tanda que esta Hermandad practicará en su Oratorio, bajo la dirección del Rdo. P. Jaime Rosselló, de los SS. CC., empezando día 2 y terminando día 9 del próximo Abril. Si, parodiando las palabras de un autor antiguo, me atrevo a decirlo: veo las puertas del cielo abiertas: apresárase a entrar por ellas.

El Director, José Ferrer, Pbro.

Patronato local de la Vejez

Hemos recibido las siguientes líneas: «En la ciudad de Alcudia ha quedado constituido el Patronato Local de la Obra de los Homenajes a la Vejez».

Forman dicho Patronato el alcalde don Jaime Ramis, el Cura-Párroco don Jorge Poquet, el Juez Municipal don Bernardo Qués y los vecinos don Pedro Ventayol y don Juan Terrasa.

La Obra de los Homenajes a la Vejez tiene por objeto: enaltecer la idea de la Vejez, inculcando en el ánimo de las gentes el amor y el respeto a los viejos, especialmente a los de humilde condición; fomentar y propagar las ideas y las operaciones de previsión, con miras a preparar una buena vejez a los obreros y clases trabajadoras que se hallan en las edades de la juventud y de la virilidad, y realizar obras de beneficencia a favor de viejos pobres y desvalidos, apoyando, en lo posible, dichas obras, en la fuerza y potencialidad de las operaciones de ahorro y de previsión.

El lunes siguiente al domingo de Pascua de Resurrección, de todos los años, es considerado por la «Obra de los Homenajes a la Vejez» como día dedicado a obsequiar, honrar y enaltecer a los

ancianos en todas las poblaciones de Cataluña y Baleares que tengan constituido Patronato local, organizando los actos de homenaje que crean conveniente y en armonía con sus recursos, pudiendo, si carecen de ellos, organizar actos que no signifiquen dispendio alguno.

En la organización y forma de los actos del Homenaje, los Patronatos locales se inspiran siempre en las finalidades de que dichos actos sean expresión de amor y respeto a los ancianos y de que resulten educativos para la infancia inculcando en los niños y en los jóvenes dichas ideas de respeto y amor».

Ingreso en las Academias Militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden convocatoria fijando el número de plazas que han de cubrirse en los próximos exámenes para el ingreso en las Academias militares.

Tanto el articulado de dicha disposición como las reglas anejas que la acompañan, ofrecen este año gran interés, por variarse las normas seguidas en anteriores convocatorias respecto al examen de los aspirantes.

Se proveerán en el concurso 250 plazas en la Academia de Infantería, 25 en la de Caballería, 25 en la de Artillería, 25 en la de Ingenieros y 10 en la de Intendencia.

Queda en suspenso la admisión de nuevos aspirantes en las condiciones que ha venido haciéndose, durante un período de transición que terminará cuando el número de aprobados que queden con derechos adquiridos, no sea suficiente para proveer las plazas que se anuncian en la convocatoria.

Para evitar perjuicios a los aspirantes que están empezando su preparación, se admitirá a concurso a todos aquellos que estén en condiciones de examinarse de una sola vez de todos los ejercicios.

El examen de ingreso dará principio el primero de Julio, y todo aspirante a ingreso que por primera vez lo solicite en alguna Academia militar, tendrá que hacer todos los ejercicios, siendo condición



	Paquetes	Paquetes	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	24	125, 150, 175 y 250
2.ª " " " " " "	400 " "	14, 16 y 18	150, 175, 200 y 250
3.ª " " " " " "	350 " "	14 y 18	100 y 125

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 tabletas. Descuents desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principal. Ultramarinos.

Aviso del Consulado Francés

Sólomente serán establecidos pasaportes o visas de pasaportes a las personas residentes en la circunscripción de los Consulados.

Los Extranjeros o Españoles no teniendo su residencia en España no podrán obtener pasaportes o visas de pasaportes que en los Consulados de Madrid, San Sebastián y Barcelona.

Toda persona que desee obtener un pasaporte deberá presentar cuatro fotografías.

Compra de una finca

Colegio notarial de las Baleares
Habiendo acordado este Colegio adquirir una casa o solar edificable para la instalación de los servicios notariales y del archivo de protocolos de este distrito, se invita a los propietarios que se propongan enajenar los de su pertenencia para que antes del primero de Abril próximo, formulen y presenten sus proposiciones escritas, firmadas y en pliego cerrado.
El Decano, José Socías.

indispensable para obtener el ingreso que logre calificación suficiente en todos ellos en una sola convocatoria.

Los que tengan aprobados uno o varios ejercicios, bien sea por exámenes sufridos o por convalidación, tendrán el derecho de presentarse a examen de los que les faltaren, en una o varias convocatorias.

En el caso de haber dos o más con igual derecho, tendrá preferencia el que tuviere aprobados algunos ejercicios en anteriores convocatorias, y entre los del mismo año, el de menor edad.

Además, entre dos militares, será preferida el de más graduación, y el más antiguo, si fueren del mismo empleo; entre militar y paisano, el militar.

Se concede prórroga de un año a los aprobados sin plaza que, por haber excedido de la edad, no puedan presentarse en las convocatorias.

Publicaciones recibidas

Bolleti de la Societat Arqueològica Luliana.—Inserta, en su último número, correspondiente al mes de Agosto del año último, el siguiente sumario:

I. Fr. Pedro Cima (conclusión), por don Antonio Pons Pastor.

II. Tractat entre el Rey del Garb y els Embaixadors del Rey de Mallorca Jacme III, firmat a Trimeça 15 d'abril de 1339, per D. E. K. Aguiló.

III. Notes tretes del Registre de Lletres Comunes de la Curia de la Governació de l'any 1388 (continuación), per D. E. K. Aguiló.

IV. Publicacions rebudes.

La Hormiga de Oro.—El número 12 de esta antigua y acreditada Ilustración de la Buena Prensa viene con texto variado y abundante, instructivo, útil y ameno y con una amplia información gráfica mundial, de la que ocupan una

parte muy principal las operaciones militares desarrolladas alrededor de Verdún; el fallecimiento del embajador de Rusia y la inauguración del servicio postal de Ahorro de Madrid, una fiesta en el Sindicato obrero de Nazaret en San Sebastián; conciertos musicales en el salón Otano de Vitoria; detalles del vapor «Príncipe de Asturias»; hundimiento en Melilla, y varias notas de actualidad de distintas regiones.

La «serpeta»

Leemos en el último número del semanario «Heraldo de Sóller»:

«El viernes último estubo en esta ciudad el señor Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico de la provincia, don Antonio Ballester. Llegó en el tren de la mañana y fué recibido en la estación por una comisión del Ayuntamiento y varios miembros del «Sindicato Agrícola Solleñense» y de la Junta local de Plagas del Campo».

El objeto de su viaje era el de practicar una visita de inspección a las fincas cuyos árboles son atacados por la plaga llamada «Serpeta», de la que ya nos ocupamos al hacer su aparición.

Visitó el señor Ballester, en compañía de las personas que fueron a recibirle, los huertos del «Pla d'En Bieleta», que es donde más daño ha causado la plaga, y después de detenido estudio aconsejó las fumigaciones con ácido cianhídrico, las mismas que se empleaban para la extinción del «Poll-Rois».

Dentro de breves días pasará a esta población la brigada que se creó para esta clase de operaciones, y al efecto la Alcaldía publicó un bando invitando a todos los propietarios que hayan notado la aparición de la «Serpeta» en sus fincas a que den cuenta de ello a las oficinas municipales con el fin de que sea más fácil su destrucción».

348 LOS NOVIOS

de loores: Gertrudis se hallaba como sumida en un sueño.

—Hay que señalar día, dijo el príncipe, para ir a Monza a pedir en toda regla el velo a la abadesa... ¡Qué contenta se va a poner! ¡Pues no digo nada las monjas, con la honra que se les entra por las puertas...! Casi era mejor... ¿Vamos hoy mismo...? Con eso Gertrudis tomará un poco el aire.

—Vamos allá, dijo la princesa.

—Voy a mandar prepararlo todo, dijo el primogénito.

—Pero... se atrevió casi a pronunciar Gertrudis.

—¡Poco a poco! repuso el príncipe, que ella resolvía: quizás hoy no se siente bien dispuesta, y querría mejor dejarlo para mañana ¿eh?

—Si, señor, mañana, respondió con apagado acento Gertrudis, la cual pensaba todavía infeliz adelantarse algo tomándose un poco de tiempo.

—Pues mañana, repitió enfáticamente el príncipe: basta que ella lo haya dicho... Entre tanto voy yo a ver al Vicario, que fije día para la exploración.

LOS NOVIOS 349

Dicho y hecho: el príncipe salió en el acto, y dignése ir en persona a ver el dicho Vicario, con el cual aplazó la ceremonia para de allí a dos días.

En todo el resto de aquél no tuvo Gertrudis un momento de reposo: hubiera querido restaurar su ánimo después de tantas emociones; dejar que se aclarasen, por decirlo así, sus ideas; darse cuenta a sí propia de lo que había hecho y de lo que la restaba hacer; averiguar qué era lo que quería; detener, en fin, un momento aquellas máquinas, que apenas impulsada, corría tan veloz. Pero no hubo medio de que en todo el día la dejaran de la mano. Así que el príncipe hubo salido, llevóse la princesa a su propio tocador para que allí fuese peinada y ataviada a su gusto y por su propia camarera. No bien se había terminado esta ocupación, cuando ya las avisaron que estaba pronta la mesa. Gertrudis atravesó triunfalmente por en medio de las dos filas de criados, que afectaban darla parabienes por su restablecimiento, y recibió los de varios parientes de los más cercanos, que habían sido convidados de prisa y corriendo para prestarle homenaje y felicitarla

352 LOS NOVIOS

mientras no la cumplimentasen. Poco a poco fueron, por fin, retirándose: aquellos verdugos, hasta dejar a Gertrudis sola con sus padres y hermanos.

—Al fin, dijo el príncipe, he tenido la satisfacción de ver tratada a mi hija como quien es... No, y lo que es ella, se ha portado a las mil maravillas; preciso es confesar que sabe tenerse en su puesto y mirar por el lustre de la casa.

Centose brevemente luego, para recogerse temprano y estar listos en la mañana siguiente.

Gertrudis, entristecida, despechada y al mismo tiempo no poco hueca con los obsequios que se la habían prodigado, acordóse en aquel momento de los malos ratos que le había hecho pasar su carcelera; y al ver a su padre tan propicio a complacerla en todo, excepto en el asunto principal, quiso valerse de esta privanza para satisfacer al menos una de las pasiones que la roían, y dijo que no quería más la compañía de la duéña, porque la había tratado con malos modos.

—¡Cómo es eso! dijo el príncipe: ¿ha osado faltarte al respeto? Yo le diré mañana

LOS NOVIOS 345

anonadada: entonces el príncipe, dulcificando por grados su acento y lenguaje, prosiguió diciendo que para toda culpa había remedio y clemencia; que la que ella había cometido tenía una reparación muy obvia; que en aquel desdichado lance debía mirar un manifiesto aviso del cielo, y probarla que la vida del siglo estaba llena de peligros para ella.

—¡Ah! ¡si exclamó Gertrudis, impulsada por el temor, quebrantada por la vergüenza, y aun movida en aquel punto de cierta ternura instantánea.

—¡Ah! lo conoces también tú! repuso inmediatamente el príncipe: pues bien, no se habla más de lo pasado: como si nada hubiera sucedido. Veo que al fin tomas el único partido honroso y conveniente que te resta; pero algo ha de valerle la buena voluntad y acertado modo en que lo tomas: cuanto más es hacertele grato en todo y para todo; quiero que sea solamente tuyo el mérito y el provecho: a mi cargo queda...

Así diciendo, tocó una campanilla que estaba sobre su escritorio, y dijo al criado que llego:

De Inca

La sección de Exploradores mallorquines de Inca sigue progresando. Consta de más de sesenta individuos. El Comité local ha acordado celebrar exámenes públicos para los aspirantes a exploradores de tercera clase, de conformidad a lo dispuesto en los estatutos sociales. Por el Excmo. Sr. Vicario Capitular de esta Diócesis ha sido nombrado Consejero de dicha Sección de Exploradores el Rdo. don Antonio Palou, Vicario. Reciba nuestra felicitación. —Numerosa concurrencia asiste a los sermones cuaresmales que predica en nuestra parroquia el Rdo. don Mignel Pomar de Campos. —Las fúnebres exequias celebradas en sufragio del alma del capitán de infantería don José Massanet Beltrán, vieron concurridas, patentizándose las extensas relaciones de la familia Massanet. Dios haya acogido en la mansión de los justos el alma del finado. Corresponsal Inca, 17 de Marzo de 1916.

Política

El señor Gobernador civil nos ha manifestado que los conservadores y los liberales de Menorca han llegado a un acuerdo para la designación, en ésta y en las demás ocasiones, de la persona que ha de representar aquel distrito en el Congreso. Nos añadimos que la fórmula de acuerdo consiste en que en las situaciones de las derechas los conservadores designarán el candidato y en las de las izquierdas los liberales. En las próximas elecciones, pues, el candidato será liberal: el Dr. D. Federico Llansó.

Conciertos de "La Filarmonica,"

Es grande el entusiasmo que entre los amantes de la buena música ha producido el anuncio de la próxima celebración, en el teatro del "Círculo de Obreros Católicos", de los tres conciertos de "música de cámara", por el célebre "Trio de Barcelona", de que ya dimos cuenta a nuestros lectores. No abiertas aún las listas de abono, son ya muchas las familias distinguidas que tienen solicitado figurar en ellas. Fiestas tan artísticas como estas son las que con frecuencia quisiéramos ver organizadas en esta capital. A ellas deberían siempre prestar buena acogida y protección las personas amantes de la cultura, evitando con ello que menudearan tanto, como por desgracia sucede, otra clase de espectáculos no del todo conformes con los principios de la Moral y del Arte puro. A continuación van los programas de los dos primeros conciertos, que, como dijimos, se celebrarán los próximos miércoles, a las ocho de la noche, y jueves, a las seis y media de la tarde: Primer concierto Primera parte.—Trio en re menor.—Allegro vivace e con brio.—Largo assai ed espressivo.—Presto, Beethoven. Segunda parte.—Sonata en do menor.—Allegro—Andante tranquilo e sostenuto.—Allegro moderato. Saint-Saens. (Piano y violoncello). Tercera parte.—Trio en si bemol.—Allegro moderato.—Andante, un poco mosso.—Scherzo.—Rondó, Schubert. Segundo concierto Primera parte.—Andante con variaciones, Mozart. Trio en re menor, n.º 5. La Forqueray.—La Cupis.—La Marais, Rameau. Segunda parte.—Sonata en fa.—La primavera.—Allegro.—Adagio molto espressivo.—Scherzo.—Rondó, Beethoven. (Piano y violín). Tercera parte.—Trio elegiaco.—Moderato.—Quasi varia variacione. Allegro risoluto, Rachmaninow. Según ya anunciamos, el abono queda abierto desde hoy hasta el miércoles, de cinco a siete de la tarde, en el establecimiento de Música del Sr. Balaguer (Colón 34). El miércoles, a las mismas horas, se despacharán también abonos en el "Círculo de Obreros Católicos".

Sermón Cuaresmal

Benéfico influjo de la devoción de San José La devoción a San José viene en los últimos tiempos acrecentándose por maravillosa manera entre los pueblos cristianos: oculto en los primeros siglos y como recatado tras una nube misteriosa, hoy aparece resplandeciendo con el brillante aureola que le corresponde por el puesto que ocupa en la sagrada trinidad de la tierra, sin duda porque ha querido el Señor que sea el modelo a que debemos atenemos en este siglo tan materialista y aferrado a los bienes de la tierra. San José es una potencia moral y una potencia social bastante poderosa para trocar la descortada sociedad actual en un trasunto de Nazaret, o, lo que es lo mismo, en un reflejo del cielo. Es una potencia moral. El lema que caracteriza a nuestro siglo es *quiescere et abundare*, enriquecerse para gozar, poseer a manos llenas ese vil metal que llaman oro y embriagarse en la voluptuosidad; de aquí tantos procesos escandalosos, latrocinios, fraudes y venalidad inaudita y degradación de tantos seres racionales que se emborrachan en el vino del deleite. No son las riquezas comoquiera las que constituyen la prosperidad de una nación, porque si estas riquezas están amasadas con el fango de perversion es infinitamente mejor una nación pobre, pero honrada que no rica y opulenta pero deshonesto y tiránicamente soberbia. Otro tanto puede decirse de los individuos: un obrero honrado contribuye inmensamente más a la prosperidad de un pueblo que cien millonarios; por eso desde que el astro de la fe se ha oscurecido en las almas, a su luz serena y esplendente ha sucedido negra y pavorosa constelación en el firmamento social: cuando Dios sale por la puerta principal de los talleres y fábricas, entra Satanás por la puerta falsa y se apodera de todos: los hombres se olvidan de aquella promesa de la Verdad humanada: «Buscad ante todo el reino de Dios y su justicia, y lo demás se os dará por añadidura», por lo cual la Santa Iglesia nos dice hoy *Te ad Joseph*, id a José, que era justo, y como tal consagrado al cumplimiento de su deber y al ejercicio de todas las virtudes. San José es una potencia social porque puede decirse que es la canonización del trabajo: el hombre tiene necesidad de un ideal para conservarse en el camino del deber ¿Que ideal propendéis al obrero? Pues aunque por el trabajo sea el hombre rey de la creación, mas para subir al trono de su realeza menester es que supere la dificultad y repugnancia que naturalmente sentimos al trabajo: no el ideal de la victoria decisiva sobre la materia que le importa a él de esta conquista? ni el ideal de ser rico, porque es imposible que seamos todos ricos; ni el ideal del socialismo que convertiría en un inmenso convento a la sociedad, pero sin votos, o lo que es lo mismo en un manicomio universal; ni siquiera el ideal del salario, porque esto sería rebajar el trabajo que no es meramente un esfuerzo muscular, sino también un acto moral, y no habría diferencia entre el obrero y el instrumento que maneja; el ideal verdadero es el que tuvo delante el carpintero de Nazaret; el trabajo es una victoria moral sobre los instintos de la carne y el cumplimiento de un deber; el obrero que come el pan mojado con su sudor se alimenta a la vez con otro pan misterioso, que es la satisfacción de su conciencia por haber cumplido una ley, y a este cumplimiento corresponde una recompensa en el cielo, según lo que dijo Cristo: *Operamini nobis cibum qui perit, sed qui permanet in vitam eternam*: trabajado no por codicia del alimento que perece, no con miras únicamente al salario que aquí recibiréis, sino al que recibiréis en el cielo en recompensa de vuestra fidelidad.

Ciclismo

Las carreras de ayer

En la carretera de Manacor, y ante numerosísimo público — unos miles de personas — celebráronse ayer tarde las anunciadas carreras de bicicletas. He aquí su resultado: Primera.—Del kilómetro uno a «Ca'n Serol» y regreso. Tomaron parte once corredores. Llegan: 1.º, Rafael Araujo; 2.º, Antonio Alomar, y 3.º, Pablo Balaguer. El primero empleó en el recorrido 13 minutos 59 segundos.

Segunda.—(para corredores de tercera categoría).— Distancia a recorrer, del kilómetro uno a «Ca'n Tunis» y regreso. Tomaron parte cinco corredores, y llegaron: 1.º, Bartolomé Palmer; 2.º, Rafael Araujo; y 3.º, Juan Puigserver. El primero empleó en el recorrido 25 minutos y 15 segundos. Tercera.—(para corredores de segunda categoría).— Distancia a recorrer, del kilómetro uno a la «Casa Blanca» y regreso. Tomaron parte tres corredores, quienes llegaron a la meta por este orden: Juan Arbona, Miguel Mas y Miguel Bover. Este protestó contra el resultado de la carrera, dejando el Jurado, en su consecuencia, en suspenso la calificación. Los premios consistían en objetos ciclistas.

Notas de Sociedad

Designación El Consejo de Administración de la importante Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular «La Mutual Franco Española», ha designado al señor don Antonio Rosselló y Nadal (Presidente de la Cámara Agrícola y de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares) para formar parte del Consejo de Patronato de Palma de Mallorca, ocupando el cargo de Presidente por vacante del mismo con motivo del fallecimiento de don Raimundo Fortuny que lo desempeñaba. Como es sabido, son Vocales de dicho Consejo los señores Ilmo. don Antonio M.º Alcover (actual Vicario Capitular), don Enrique Sureda (Bayle del Real Patrimonio) y don Ricardo Roca (Presidente de la Cámara de Comercio). De viaje Anteanoche embarcaron para Barcelona el director de la «Isleña», don Sebastián Simó, y el Catedrático del Instituto de Figueras don Gabriel Alomar. El primero se dirige a Madrid. —Ayer llegaron de Barcelona, a las seis y media de la mañana, en el «Miramar», don Guillermo Pons, don José Bisquerra Sansó y don Antonio Perelló. —De igual punto llegó el teniente de Alcalde don Bartolomé Riutord. —Ayer, a las diez de la noche, embarcaron, para Barcelona, en el «Mallorca», don Manuel Martínez Santos, don Isidro Pons Matas, don Antonio Vich Cladera y don Juan Sureda y Vidal. —Para Barcelona y Zaragoza embarcó anoche, en el «Mallorca», el Comandante de Estado Mayor don Ramón Oyaga, acompañado de su señora. —Anoche embarcó, en el «Mallorca», doña Nuria Munar, esposa del director de «La Vanguardia» de Barcelona don Miguel Santos Oliver, acompañada de su hija, doña Juana. —También embarcó el naviero don Miguel Beaus Galey. —Para igual punto también embarcó don Nicolás Cotoner y Veri. —Hoy han llegado de Ibiza y Alicante, a las siete de la mañana, en el «Bellver», don Francisco Reguer, don Juan Ribas y don Antonio León. —Ayer embarcó para Barcelona el redactor de «La Última Hora» don Enrique Vives. —Anoche en el rápido embarcó el consignatario de la «Isleña» en Argel, señor Sitjes. —Ayer llegó, en el «Miramar», el juez de primera instancia del distrito de la Concepción de Barcelona, don Emilio Vélez. Fallecimiento En Esporlas ha fallecido el joven don Francisco Manresa y Togores, quien, por sus cualidades, era muy apreciado, habiendo sido su muerte muy sentida. D. E. P. Enviámos a su familia, especialmente a su tío el Cura-Párroco de dicho pueblo, Rdo. Sr. Togores, la expresión de nuestro sentido pésame. Enferma Se encuentra enferma la distinguida señorita doña Francisca Morell y de Olesa, hija de nuestro estimado amigo don Gabriel. Le deseamos pronto y total restablecimiento. Próxima boda Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita doña Catalina Guasp y Perelló para el joven propietario don Miguel Alemany y de Sáenz. La boda se celebrará dentro de algunos meses.

Ascenso Ha sido ascendido, siendo destinado, de Inspector de Sanidad, al puerto de Algeciras, el médico de Sanidad Marítima don José Ogazón.

La Cocina económica

En la noche del sábado se reunió en el Patronato Obrero la Junta de Seglares Católicos, ocupándose en los preparativos para la instalación de la Cocina económica. Se enteraron los reunidos de las adhesiones que siguen recibiendo de personalidades que no pudieron asistir a la reunión de fuerzas vivas celebrada anteriormente. La Junta proseguirá sus reuniones a fin de que la idea de la Cocina quede realizada lo antes posible.

La festividad de ayer

En el Patronato Obrero A pesar de que la mayor riqueza del Patronato está en el patrocinio de San José, este año ha dado solemnidad a la fiesta del Glorioso Patriarca, tomándola de su cuenta, la juventud de la Congregación Mariana del Patronato, y esos jóvenes se han encargado de toda la organización, así la de los actos religiosos como la de la velada teatral, haciendo alarde de devoción y de entusiastas iniciativas. A las siete y media de la mañana, en la iglesia de Montesión, llenando los jóvenes del Patronato todos los bancos de la parte del Evangelio, el Coro y las tribunas, se celebró misa de Comunión general, siendo el oficiante el Rdo. don Francisco Esteve, Fiscal eclesiástico de nuestra diócesis. Con admirable ajuste fué cantada la misa de Angelus por el coro de niños y jóvenes mayores del Patronato. Después de la Comunión se dirigieron los congregantes al local del Patronato, en cuya capilla les exhortó el celoso Director, Rdo. P. Vives, S. J., encomiándoles la devoción a San José y alentándoles a la constancia en la obra del Patronato, e invitándoles a ingresar todos en la Juventud obrera. Acto seguido se repartieron diplomas a todos los nuevos congregantes, terminando el acto religioso con oraciones, cantadas, por los protectores, por la paz europea y por el mayor incremento de la Congregación. Antes de marcharse a sus casas se repartió a todos los jóvenes mayores y niños de las escuelas diurnas y nocturnas un panecillo con chocolate y se cantaron nuevos cánticos con los que se dió por terminada la primera parte del programa. Por la tarde, a las seis en punto y con un lleno completo en el salón de actos, se dió principio a la velada musical, desarrollándose el anunciado programa con pequeña alteración en el orden de los números. El coro de niños cantó el *Himno de los Cruzados* de Gounod. Recitaron poesías los jóvenes García, Palmer, Monleón y Puigcercós. Pronunciaron discursos don Juan Estelrich, versando sobre la historia de la Congregación del Patronato y el joven Catalá, reseñando las obras de la Congregación. Se estrenó la «Plegaria de San Francisco Javier», música del señor Company, cantada por un aficionado, acompañado por su autor. El joven Escameñas cantó una romanza de *Ernani*, de Verdi. Se estrenó también un diálogo obra del joven Congregante don Gabriel Matas, interpretado por el autor y el señor Fullana. Y se representó la zarzuela, en un acto y en verso, *Cango del Pastoret*, obra del conocido violinista don Arturo Martí, quien ha hecho donación al Patronato de un ejemplar de la misma con laudable y entusiasta dedicación. Todos los números del programa, especialmente los estrenos, fueron en extremo aplaudidos, resultando, la velada, de un conjunto admirable. En *La Cango del Pastoret* llamó poderosamente la atención el gusto con que vistieron sus típicos trajes los personajes y el coro, dando gran realce y belleza a la escena, y sobre todo la decoración, pintada especialmente por el Presidente de la Congregación, don Gabriel Catalá, revelando aptitudes meritorias.

Rogad a Dios en caridad por el alma del joven Francisco Manresa Togores QUE FALLECIÓ EN ESPORLAS el día 19 de los corrientes Q. E. P. D. El Excmo. Señor Nuncio de S. S. ha concedido cien días de indulgencia por cada acto piadoso que se ofrezca en sufragio del alma del finado.

En la representación de la obra fueron especialmente aplaudidos los señores Marroig (cuya labor del director de la Catedral fué elogiada), Artigues, N. N. y Borrás. En el Círculo de Obreros Católicos En esta Sociedad se celebró también anoche una velada literario-musical en honor al Patriarca San José. El programa se desarrolló en el siguiente orden: Sinfonía por la orquesta. Discurso por el elocuentísimo orador sagrado M. I. Sr. Dr. D. Antonio Sancho, Canónigo. El señor Sancho empezó por saludar al Círculo de Obreros Católicos, diciendo que en esta ocasión lo hacía con singular simpatía, porque les veía congregados a los pies de San José, y la Iglesia no es necesario que disimule su particular entusiasmo al oír una nota religiosa emitida por una Sociedad de obreros. Algunos —dijo— tal vez os señalen con el dedo como a gente rancia; pero olvidan que el pueblo hebreo, el Egipto, Grecia con los versos de Homero, los ritmos de Pindaro y los concuentos de Saifio; y los romanos con la institución de los «Salio» y en el Capitolio y en el Foro, tuvieron a gala dar como nota social la más vibrante la nota religiosa. Por lo tanto, vosotros lo que hacéis es aprender y perfeccionar las lecciones clásicas, mientras que a vuestros contrarios podemos decirles: «sois un pueblo sin genealogía». Después del saludo pasó el disertante a señalar el tema de su conferencia, diciendo que dada la brevedad del tiempo que pensaba ocupar, casi no podía llamarse conferencia y no había necesidad de señalar un tema nuevo. Ampliaré, dijo, el tema que explicaba el año pasado; y si entonces se presentaba a la Iglesia inculcando el trabajo a los que vulgarmente se llaman obreros, ahora os la presentaré poniéndolo en manos de los altos genios. Recordó a Nicolás V, Julio II, León X, Adriano VI, y los mostró como centros de progreso artístico y literario. Citó como árboles corpulentos crecidos a la sombra de la Iglesia a Bramante, a Rafael, a Poliriano, a Ariosto, a Vida, a Piccino. Tuvo después pensamiento de muy fina sátira contra los modernos impíos que proclaman a la Iglesia como cadáver, diciendo que, por el gusto de enterarla, no duda que altas personalidades aceptarían el oficio de sepultureros. En los tiempos actuales —dijo con un notable escritor— las dos fuentes que nos quedan de gran actividad artística son los templos y los cementerios; y comparando la inspiración que en ellos puede encontrar el genio católico con la inspiración pagana o atea, concluyó que la actividad artística en sus diversas ramificaciones es muy frondosa en el campo católico, mientras que en los otros es muchas veces pobre, y algunas completamente estéril. Estuvo muy acertado al establecer un detenido parangón entre la tumba de Virgilio y los sepulcros cristianos, acabando con unas pinceladas energías contra la cremación de los cadáveres. El final de la conferencia fué un grito de amor e invitación amistosa a los obreros que vagan por campos ajenos; diciéndoles que vengan a nuestra casa donde verán a un Dios hecho carne, a la Emperatriz de cielos y tierra y al jefe de entrambos consagrados al trabajo.

Aría de tenor del «Stabat Mater» de Rossini, por el Sr. Capó. Pieza musical por la orquesta. «Serenata» de Schubert, por el mismo Sr. Capó. Aría de bajo del «Stabat», por el Rdo. don Juan Sastre. «Povera mamma» dúo de tenor y bajo del «Stabat», obra del malogrado músico mallorquín D. Antonio Roig. Y «La partida», canción española cantada por el señor Payeras. Terminó la simpática fiesta con la chispeante comedia «Entre Doctores», representada por la cátedra de declamación del Círculo. Todos los que tomaron parte en el acto fueron muy aplaudidos.

La crisis obrera

El Alcalde, señor Barón de Pinopar, nos facilitó el sábado el siguiente telegrama, que había recibido: «El Director general ha concedido un crédito de 12.000 pesetas para atender a las necesidades urgentes. Te saluda.—Marqués de la Ceniza».

El presidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Casasnovas, acompañado del vocal de la misma y concejal señor Carbonell, visitó el sábado al señor Alcalde para manifestarle que, a pesar de no tener noticia oficial de la autorización concedida a la Junta para invertir 12.000 pesetas en obras por administración, en vista de la situación de muchos obreros, y bajo su exclusiva responsabilidad, había resuelto, a partir del día de hoy, lunes, dar ocupación a cien obreros, de los cuales veinte serán empleados de entre los que en otras ocasiones ya han trabajado por cuenta de la Junta y los ochenta restantes suplicó se les designaran de entre los inscritos en la Bolsa del Trabajo organizada por el Ayuntamiento. Indicó también el señor Casasnovas que la jornada será de nueve horas y que habrá dos clases de jornales: para los menores de quince años, cinco reales, y para los restantes, siete reales. El señor Barón de Pinopar, después de celebrar la actitud del señor Casasnovas, ofreció facilitarle ochenta de los obreros inscritos en la Bolsa de Trabajo organizada por el Concejo.

El sábado, al mediodía, el señor Gobernador recibió el siguiente telegrama del señor Ministro de Fomento: «Contesto a su telegrama manifestándole que el presupuesto adicional para la conservación del puerto, se está preparando debidamente reformado, habiendo ordenado que se active la transmisión en cuanto sea posible. Le saluda».

A 220 ascendía el sábado por la noche el número de obreros inscritos para trabajar en las obras organizadas por el Ayuntamiento para dar ocupación a los obreros sin trabajo.

El Gobernador civil, señor Alonso Martínez, nos ha manifestado que ha recibido un telegrama del de Madrid, don Alejandro Rosselló, diciendo que se han concedido 15.000 pesetas para continuar las obras de construcción de la Granja Agrícola.

«LAS MONJAS.»

Politas bionda legitima y Chaitos brusela

346 LOS NOVIOS —¡Vengan al punto la princesa y mi hijo...! Quiero, añadió dirigiéndose de nuevo a Gertrudis, hacerlos sin demora partícipes de mi satisfacción; quiero que todos inmediatamente comiencen a tratarme como es debido. Hasta ahora no has conocido, en parte, más que al padre severo; de hoy más quiero que conozcas al padre amoroso. A todo esto, Gertrudis se hallaba aturrida, ora pensando como aquel *¡ah sí!* que se le había escapado podía significar todo lo que su padre decía, ora discutiendo si habría manera de retractarlo o de restringir el menos su sentido; pero la persuasión del príncipe parecía tan absoluta, por una parte; y por otra su alegría tan prendida con a flores, su benignidad tan con su cuenta y razón, que Gertrudis no se atrevió a decir una palabra que signiera oliese a resistencia. Pocos momentos después llegaron la princesa y su hijo, los cuales, al ver allí a Gertrudis, quedaron mirándola con incertidumbre y maravilla, hasta que el príncipe, con un sire sible y jovial que les hizo a ellos tomarle también, dijo: —Aquí tenéis a la ovejilla descarriada... o,

347 LOS NOVIOS volviéndose de pronto a la joven para decirle: —¡Ah, picaruel! tú sí que lo entiendes: bonitamente das un puntapié a todas estas vanidades, nos dejas en la estacada aquí a los pobres mundanos, te retiras para hacer vida santa, y te vas derechita al cielo en coche... Al anochecer regresó a casa la comitiva; los criados que bajaron corriendo con hacchones, anunciaron que estaban ya arriba esperando muchas visitas: eran los amigos y deudos, que, sabedores ya de la novedad, habían ido a felicitar a la familia. Entrado que hubieron en la sala de estrado, dicho se está que la *desposadita* fué el fídelo, la diversión, la víctima de todos los concurrentes; cada cual quería monopolizarla; uno la decía que no le perdonaba los dulces, otro le promecía visitarla; quien le hablaba de cierta monja su parienta, quien de tal otra su conocida; éste se hacía lenguas del hermoso cielo de Monza; aquél se esplayaba a su gusto sobre el gran papel que la joven haría en el monasterio. Los que no habían podido aún acercarse a ella, andaban acechando ocasión de lograrlo, y sentían una especie de remordimiento

350 LOS NOVIOS por dos prósperos sucesos: el restablecimiento de su salud, y el conocimiento de su vocación. La *desposadita* (nombre que se daba a las jóvenes que iban a tomar el velo, y con el cual fué saludada Gertrudis por todos los concurrentes) no tuvo más remedio que hacer de tripas corazón para corresponder a los innumerables parabienes que la dirigían, por más que conociese que cada una de sus respuestas era una implícita confirmación de su supuesto consentimiento. A poco de levantarse de la mesa, fué la hora de pscoc: Gertrudis entró en el coche con su madre y con dos tíos que habían estado convidados a la comida. Después de dar la vuelta que tenían de costumbre, se encaminaron a la calle Marina, que entonces atravesaba la que hoy es jardín público, y era el sitio a donde la gente principal iba en carruaje a distraerse de las tareas cotidianas. Los tíos hablaron a Gertrudis como lo requería la ocasión; y uno de ellos, que parecía conocer al dedillo a todo el mundo, todos los carruajes y todas las libreas, y que a cada momento tenía algo que referir de tal caballero o de cual dama,

347 LOS NOVIOS por mejor decir, al consuelo de la familia: Gertrudis no ha menester ya consejos; ella misma, por su propia voluntad, se ha decidido a lo que tanto deseábamos nosotros por su bien. Está tan resuelta que ahora mismo... (Aquí Gertrudis clavó en su padre una mirada entre de terror y de réplica; el príncipe, haciendo como que nada veía, prosiguió; acaba de decirme que quiere profesar al instante. —¡Bravo! ¡Muy bien! exclamaron a un mismo tiempo la madre y el hijo, colgándose luego uno tras otro del cuello de Gertrudis, la cual recibió estos parabienes con lágrimas que fueron buenamente tomadas por tanto de júbilo. En seguida el príncipe se puso a disertar largamente sobre lo que pensaba hacer para obsequiar y festejar dignamente a su hijo; habló de las honras que la esperaba en el monasterio y en la villa; que allí estaría como princesa, como representante de la familia; que en cuanto llegase a edad conveniente, sería elevada a la prelatura, y que, entre tanto, no sería súbdita más que de nombre. La princesa y el príncipe no hacían coro incesante a esta sarta de parabienes y

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Avance ruso.—La metralla consumida por los alemanes en Verdún.—Comentarios a la ofensiva teutona.—En el Parlamento italiano; voto de confianza.—Torpedero francés hundido en el Adriático.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 19 (5'30)

Comunicado alemán

Nordeich.—(Radiograma de las 10'30 noche).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«En varios sectores hubo ayer nutrido cañoneo.

En combate aéreo, derribamos dos biplanos enemigos.

En Rusia, en la región del lago Narok, ha aumentado el duelo de artillería. Fué rechazado un pequeño ataque nocturno.

En los Balcanes, al Suroeste del lago Doiaz, ha habido escaramuzas».

Comunicado austriaco

Viena.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

En el Isonzo han sido rechazados débiles ataques del enemigo.

En Tolmein, Flitz y Fella hubo duelos de artillería.

Al Norte de la cabeza del puente de Tolmein conquistamos varias posiciones enemigas, haciendo 500 prisioneros entre los que figuraban 16 oficiales. Cogimos, además, 5 ametralladoras».

Vapor inglés torpedeado.—Llegada de tripulantes

Marsella.—Ha llegado el vapor inglés «City of Limer» llevando 33 tripulantes del vapor inglés «Mesnuda», que fué torpedeado por los submarinos alemanes.

Comunicado francés

Torre Eiffel.—(Radiograma).—El parte oficial de la noche dice así:

«En Bélgica cañoneamos y destruimos varias trincheras en la región de Boesingho.

Entre el Aise y el Aisne cañoneamos un convoy alemán que se dirigía a Vasseur.

Al Noroeste de Soissons y Oeste del Mossa los alemanes han bombardeado las regiones del bosque de Bourrus.

En el monte de Leville, a la orilla derecha del Prona, después de preparación, la artillería alemana hizo fuego el cual fué detenido.

Las baterías francesas despliegan actividad en el conjunto del frente».

La conmemoración del fracaso de los Dardanelos

Nauen.—(Radiograma).—La prensa de Berlín publica sendos artículos en conmemoración del fracaso de los aliados en los Dardanelos.

La opinión francesa sobre las defensas de Verdún

Berlín.—Viajeros llegados de Holanda cuentan que la opinión francesa censura a los generales diciendo que han gastado, sin tino, hombres para la defensa de Verdún y Vaux.

Añaden que el general Verraux ataca al alto mando francés calificándolo de insensato por el sacrificio de soldados franceses en Verdún.

Agencia que facilita la fuga a desertores

Nauen.—(Radiograma).—«Le Matin» dice que ha sido descubierta en París una agencia que facilitaba la fuga a los desertores.

El avance ruso

Nauen.—Radiograma.—La opinión rusa cree que los rusos, en su avance, llegarán a cortar la línea férrea de Berlín a Bagdad, para abrirse salida al mar Negro.

La guerra submarina

Torre Eiffel.—La guerra submarina dará lugar a gran debate en el Reichstag.

¿Crítica situación en Bulgaria?—¿Se teme una rebelión?

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Dicen de Roma que la situación interna de Bulgaria es crítica, temiéndose una rebelión militar, apoyada por el pueblo.

Se han encontrado bombas debajo del Palacio Imperial.

Próxima festividad religiosa en Bélgica

El Havre.—Para el día 8 de Abril, con motivo del Santo del Rey Alberto, se prepara solemnisma función religiosa.

Predicará el Padre Hennesse, S. J., quien hablará de la miseria que reina en Bélgica.

El consumo de metralla de los alemanes en Verdún

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Según cálculos aproximados, los alemanes han consumido en las recientes batallas de Verdún 25.000 toneladas de metralla, para cuyo transporte habrán necesitado 800 trenes con 2.500 vagones.

Se sabe que los artilleros poseen innumerables piezas de recambio para sustituir las inservibles.

¿Los italianos preparan un desembarco en Creta?

Ginebra.—Se dice que los italianos preparan un desembarco en Creta, en donde se encuentra ya una división inglesa.

Sobre el ataque alemán al fuerte de Vaux

Ginebra.—Se dice que en la sesión de apertura del Reichstag el Canciller se propone dar la noticia de la toma del fuerte de Vaux y del movimiento envolvente.

Informe del estado de las tropas turcas en la Palestina y Siria

Constantinopla.—Enver Pachá ha informado al Sultán del estado de las tropas turcas en la Palestina y Siria y del comportamiento de las mismas.

Se han construido numerosas carreteras y se podrán tender varias líneas férreas para la expedición a Egipto.

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—Oficial de las 11 y media de la noche.—Al norte de Reims bombardeamos las trincheras alemanas en la región de Neuville y la granja de Condat.

En la región de Ville-au-Bois ha habido gran actividad de nuestras baterías.

Ha disminuido sensiblemente el bombardeo en la región del norte de Verdún, en donde los alemanes no han intentado atacar.

Cañoneamos unos depósitos de aprovisionamiento enemigos en Varvinay, al nordeste de Saint Mihel.

No hay nada que señalar en el resto del frente.

El aviador francés Navarre derribó el séptimo avión enemigo en la región de Verdún.

El aparato cayó en nuestras líneas».

Torpedero francés a pique

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Oficial.—El 18 de Marzo un submarino enemigo hundió en el Adriático al torpedero «Renaudine».

Fueron recogidos 2 oficiales y 51 marineros.

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—Oficial.—En la frontera de Trentino y en el alto Adigio ha habido cañoneo intermitente.

Los enemigos bombardearon nuestra posición de monte Celle.

En la noche del 18 los alpinos italianos se apoderaron de la posición de Gelbelanat, al nordeste de Montasie, en el alto Dogas, haciendo algunos prisioneros.

En el distrito de Tolmino el enemigo bombardeó intensamente nuestras posiciones en la altura de Santa Maria.

Los aviones enemigos han bombardeado infructuosamente Punta Sdokka».

De Provincias

Madrid, 19 (5'30)

De Lugo.—Militar

Lugo.—El gremio de carniceros ha celebrado un mitin, pronunciándose discursos contra el Gobierno y los ganaderos.

Los oradores abogaron por que se exceptúe el arbitrio municipal sobre la carne, se prohíba la exportación de ganado y se declare libre la importación de carnes congeladas.

Se aprobaron por unanimidad las conclusiones en este sentido, conviniéndose, además, que si no se acude a ellas, se tomarán medidas radicales.

Madrid, 20 (1'00)

De Oviedo.—El ferrocarril de Figueredo

Oviedo.—La Asamblea convocada en el Ayuntamiento ha acordado gestionar con urgencia la construcción del ferrocarril de Figueredo, el cual favorecería la explotación de carbones asturianos.

Se nombró una comisión asturiana-leonesa con objeto de que vaya a Madrid para hacer gestiones encaminadas a la realización de dicho proyecto.

De Badajoz.—Homenaje al Obispo

Badajoz.—El Ayuntamiento ha nombrado hijo predilecto de esta ciudad al Obispo de esta Diócesis por su generosidad ante el conflicto obrero.

Varios concejales pronunciaron discursos ensalzando la personalidad del Prelado.

Una comisión compuesta de concejales de todas las minorías, incluso la republicana, presidida por el Alcalde, se trasladó al Palacio Episcopal para comunicar el acuerdo al Obispo.

Igual acuerdo ha tomado el Ayuntamiento de Higuera de Vargas.

Una comisión de dicho Ayuntamiento vendrá a Badajoz, con objeto de comunicar el acuerdo al Prelado.

De Salamanca.—Crecida del río

Salamanca.—A consecuencia de haber experimentado gran crecida el Duero, han quedado inundados varios arrabales.

Se han tomado grandes precauciones.

Firma regia

Madrid, 19 (5'30)

De Gracia y Justicia

El Ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Nombrando Obispo de Sigüenza, a D. Eustaquio Nieto, Cura-párroco de la iglesia de la Concepción, de Madrid.

Nombrando Canónigo de la Catedral de Jaca, a D. Luis Fumeral.

Id. Sochantre de Jaca, a D. Juan Martín Gómez.

Manifestaciones de Romanones

Madrid, 19 (5'30)

A los periodistas

Al recibirnos ayer, como de costumbre, a los periodistas el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, nos manifestó que había sometido a la firma del Rey el decreto referente a la concesión de depósitos comerciales.

Dijo que este asunto estaba resuelto desde los primeros consejos y que no había sufrido variación la orientación económica del Gobierno.

«El decreto—añadió—adquiere ahora la fuerza legal del dictamen sobre el proyecto de Ley aprobado en el Congreso en 1911.

«He comunicado—continuó diciendo el Conde—la noticia al Gobernador de Barcelona.

Agregó después que la publicación del decreto no está relacionada con la dimisión del Director General de Comercio señor Sala.

Dijo por último que S. M. el Rey había firmado un Real decreto ha aceptando la dimisión del Sr. Sala.

Consejo de Ministros

Madrid, 19 (5'30)

A la entrada

El Consejo de Ministros comenzó a las seis de la tarde.

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, nos manifestó que el Consejo dedicaría especial atención a la crisis obrera y que luego se ocuparía en la resolución de varios expedientes.

A la salida

Terminado el consejo, a las ocho, el Ministro de la Gobernación nos facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Se acordó que el plan de obras públicas aprobado se realice en toda España lo cual permitirá dar trabajo a más de cien mil obreros.

El Ministro de Fomento, de acuerdo con los ingenieros de provincias, se cuidará de llevarlo a la práctica rápidamente.

El plan no se refiere sólo a trabajos en carreteras sino a otras obras que efectúan a distintos Ministerios los cuales cederán los créditos indispensables hasta la apertura de Cortes.

Los Ministros no se ocuparán en la provisión de la Dirección General de Comercio,

Política

Madrid, 19 (5'30)

La Dirección de Comercio

A pesar de la manifestación hecha por el Ministro de la Gobernación, señor Alba, en el sentido de que el Consejo de ayer tarde no se ocupó en la provisión de la Dirección General de Comercio, se sabe que el próximo lunes el Monarca firmará un decreto nombrando al sustituto del señor Sala.

Entre los candidatos a la referida Dirección figuran los señores Mas, Mateanz y Benítez.

Madrid, 20 (1'00)

¿González Hontoria, Ministro de Estado?

Se afirma que el señor Conde de Romanones nombrará Ministro de Estado al señor González Hontoria después de que se abra el Congreso, a fin de que salga el nombramiento de la Cámara.

El Conde pensó en este nombramiento el día que oyó la conferencia del señor González Hontoria en la Academia de Jurisprudencia.

La dimisión de Sala

El señor Conde de Romanones ha contestado a la carta del señor Sala, doliéndose de que se marchara sin antes notificarle la dimisión del cargo de Director general de Comercio. Le dice también que, si antes de marchar a Tarraza le hubiera visto, el motivo alegado no existiría, pues el decreto concediendo el puerto franco a Barcelona estaba acordado.

Dice el Conde que sospecha que la

causa de la dimisión del señor Sala ha sido el cansancio y la responsabilidad, pues él no estaba acostumbrado a las fatigas y a la pesadez del cargo.

El Conde ha añadido que siente la dimisión del señor Sala por las excelentes condiciones que éste tiene para servir al país.

La fiesta de «El Siglo Futuro»

Madrid, 20 (1'00)

Misa de Comunión.—Velada

Los elementos integristas de la Corte han celebrada el 41.º aniversario de la fundación de «El Siglo Futuro».

A las ocho y media tuvieron misa de Comunión que se vió concurrísimas.

A las diez hubo fiesta solemne en la Iglesia del Caballero de Gracia.

Por la tarde, a las seis, se celebró una velada en los salones del Círculo integrista.

Hubo un llenazo.

Pronunciaron discursos don Roberto T. Alcover, que puso a San José como modelo de varones justos; don Jerardo Requejo sobre la tendencia política del integrista, «que—dijo—sobrevive a todo porque es la verdad que no muere».

Se le tributaron grandes oraciones. El Sr. Cuesta disertó sobre «San José y el obrerismo».

Cerró los discursos el señor Senante, resumiéndolos con grande elocuencia. Afirmó la vitalidad de los ideales integristas, recordando a Nocedal, y de perseverancia de la agrupación integrista hasta el final sobreponiendo la fe a todas las mundanidades.

Noticias varias

Madrid, 20 (1'00)

Conferencia cuaresmal

Esta pasada tarde se celebró la segunda conferencia cuaresmal, a cargo del Magistral de Madrid, señor Camarasa. Asistieron los Obispos de Madrid y de San Luis de Potosí, y gran gentío.

El orador combatió al librepensamiento, refutando a los principales filósofos librepensadores. Fué felicísimo.

El Arzobispado de Valencia y la Sede de Madrid

«El Parlamentario» dice que al actual Obispo de Madrid-Alcalá se le nombrará Arzobispo de Valencia.

Añade que será designado para ocupar la Sede madrileña el actual Obispo de Osma.

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 20 (5'30)

POLITICA

Nuevo Director de Comercio

Hoy se firmará el nombramiento de Director General de Comercio a favor del Marqués de la Cortina.

EL CARDENAL GOTTI Fallecimiento

Roma.—A las tres y media de la tarde falleció el Cardenal Gotti.

Le rodeaban, en sus últimos momentos, el Secretario de la Congregación de Propaganda y sus familiares.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 20 (5'30)

Manifestación contra el encarecimiento del gas

Con asistencia de unas 400 personas, se celebró ayer una manifestación para protestar contra el encarecimiento del gas.

La presidieron la Comisión organizadora del acto y ocho concejales.

La manifestación se formó en la plaza de Urquinaona, dirigiéndose al Gobierno civil.

El señor Suárez Inclán prometió a los manifestantes dictar medidas para impedir que las Compañías de gas cierren las espitas a los consu midores.

También los manifestantes visitaron al Sr. Alcalde.

Este, desde el balcón de las Casas Consistoriales, dijo que apoyaba el movimiento de protesta.

Corrida en las Arenas

En la plaza de las Arenas celebróse ayer tarde la anunciada corrida de toros de muerte.

Los diestros eran Vicente Pastor, Gallito y Belmonte.

La entrada, media.

El ganado, malo.

Los matadores, desgraciados.

El público se cansó, se aburría, tomándola con el empresario, Sr. Alcalá, diciéndole que escoge siempre el ganado pésimo.

Mitín pro-presos

Se celebró ayer el anunciado mitín pro-presos de los delitos sociales.

En el mitín se acordó gestionar la libertad de los detenidos.

Novillada

En la Monumental celebróse ayer la novillada anunciada.

Esquirol tiroteado

Un grupo de huelguistas albaniles hizo seis disparos contra un esquirol. Le hirieron gravemente.

A consecuencia del hecho fueron cuatro huelguistas.

Cuestaciones

Se efectuaron ayer algunas cuestaciones a favor de las víctimas del naufragio del trasatlántico «Príncipe de Asturias».

Chubasco

Ayer, al anochecer, cayó sobre esta ciudad fuerte chubasco.

Palou Gari

Del mar

Entradas

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el vapor «Miramar».

Hoy ha llegado, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Beliver».

Salidas

Ayer salieron los vapores «Rey Jaime II» y «Mallorca», para Marsella y Barcelona, respectivamente.

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Miramar».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Balear».

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Benito, abad.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás en honor del Patriarca San José, por varios difuntos: Exposición a las seis; a las diez tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Rosario, ejercicio del mes de Marzo, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Francisco, a las seis de la tarde, ejercicio del Viacrucis, rezo de la Corona y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. don Mateo Nebot, Pbro.

Visita.—A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Sueltos y noticias

La exportación de conservas

Una comisión de fabricantes de conservas ha visitado al señor Gobernador para exponerle los graves perjuicios que les irroga la prohibición dictada por el Gobierno inglés de importar frutas en conserva en dicha nación; le rogaron, a la vez, que gestionara cerca del Gobierno español que éste procurara levantar la prohibición dictada por el británico.

El señor Alonso-Martínez ofreció hacer tales gestiones en el terreno oficial y apoyaría particularmente.

Huchas

Los imponentes de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares que tenían solicitadas huchas de ahorro, pueden ya pasar por las Oficinas de dicha Asociación, para recogerlas, pues ha llegado a poder de dicha Caja el pedido de 200 que la misma tenía encargadas.

Presupuesto

Hemos recibido un ejemplar del presupuesto ordinario de ingresos y gastos de la Diputación provincial para el ejercicio de 1916, autorizado por Real orden del Ministerio de la Gobernación de 3 de Enero último.

Agradecemos el envío.

El «Rey Jaime I»

Completamente listo del recorrido hecho al «Rey Jaime I», hoy se efectuarán pruebas, sobre amarras, de las máquinas, quedando en disposición de emprender viaje, para Barcelona, el miércoles próximo.

Material móvil

Grandes Almacenes

San José

Grandes regalos por todo el mes de Marzo

Sastrería, Camisería, Mercería, Sedería Pañería, Lencería, Lanería, Confecciones

Pañería de todas clases
 Lanitas gran novedad
 Alfombras en todas clases y tamaños
 Banovas gran surtido
 Pañuelos 7/4 y 9/4 rica colección
 Mundos y Maletas
 Fanelas gran variedad



Sábanas en todos tamaños y precios
 Telas blancas en todos anchos
 Sedería en negro y colores
 Géneros de punto gran surtido
 Chales velos y mantillas
 Hilos y algodones
 Tapetes-Yutes

Especialidad en géneros negros

Todos los artículos propios para

CUARESMA

Ventas al contado-Teléfono 217-Precio fijo

PEDID EN TODAS PARTES

LIGOR DE BREA MUNERA

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MUNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

Ferretería LA CATALANA
 de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
 Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.
 Vitegras y herrajes para puertas
 PLAZA BANCH DE SOLI-PALMA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende mucha capacidad, 6 cuartos agua
Alfarería	42	1.º d'cha.	Alfarería 42	Mucha capacidad, reciente construcción
Meladero	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	

Véase relación general en el domicilio central calle de España 18 (calleada, pta. 4.ª planta)

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 4 de Marzo el vapor

Valbanera

el día 25 de Marzo el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros.

Servicio rápido y de gran lujo

A las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico y Habana saldrá de Barcelona el día 20 de Marzo el vapor

Infanta Isabel

Admite carga y pasajeros

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Myagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá del puerto de Palma el día 5 de Abril próximo, el vapor

Conde Wifredo

Admite carga y pasaje; debiendo declarar con anticipación los señores-carreadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservársela la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía **SEÑORES PLANAS, PIZA Y C.ª S.ª S.ª** San Miguel, 28, Palma

Pequeño CATARRO
 peligro gravísimo...

El resfriamiento, la humedad, una simple corriente de aire, es la causa de un pequeño catarro, que muy a menudo se deja de cuidar, y vuelve enseguida en bronquitis crónica, en catarro, asma ó tuberculosis. Es por este motivo que debe Vd. quitar radicalmente el primer sintoma tomando el

PECTORAL RICHELET
 (Sin Azúcar ni Alcohol)

que por su maravilloso resultado hace desaparecer inmediatamente la evacuación nasal, la tos, la opresión y la irritación de la garganta, sin cansar el estómago puesto que *no contiene ni azúcar ni alcohol.*

SU CONSTIPADO SERÁ CURADO RADICALMENTE en 24 HORAS
 Precio : 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.
 Laboratorio : L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia).
 Depositario general para toda España :
 D. FRANCISCO LOYATE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **León XIII** saldrá el día 12 de Marzo de Bilbao y Santander, el 19 de Gijón 14 Coruña el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
 El vapor **Infanta Isabel** saldrá el día 24 de Febrero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Reina M. Cristina** saldrá el 16 de Marzo de Bilbao el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **Monteserrat** saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracibo, Coro, Guayana, Guaymas, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
 El vapor **C. de Elzguirre** saldrá el día 3 de Marzo de Barcelona, para Poi Suid Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Suมาตรา, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
 El vapor **Infanta Isabel** saldrá el día 3 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros. La Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y despacho: **Señores M. Sureda y C.ª S.ª S.ª** Plaza Aníbal de Maza, núm. 4, Palma.

Vapores Correos Italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido y cómodo combinado entre las compañías **Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Velocità DE GENOVA**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, sea camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos los vapores

Para despacho de los pasajes de 1.º y 2.º clase a los Señores Sureda y C.ª S.ª S.ª -Palacio, 37 y 38.

Para despacho de pasajes de 3.º clase y carga a D. Miguel Ordóñez - Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Se alquila
 un primer piso espacioso, calle San Blas, núm. 15. Informarse en el segundo.

Antigüedades
 Ha llegado una Señora que desea comprar toda clase de antigüedades a hejas, perlas, telas, muebles porcelanas antiguas y toda clase de trípices. Dirigirse HOTEL CONTINENTAL.

CORREO DE MALLORCA
 se vende en Palma en todos los kioscos, en la Imprenta LA ESPERANZA, en el Centro de suscripciones de la calle de Jaime II, 82 y en las estaciones de ferrocarriles.

Solución Cases

DE **Clorhidro-Fosfato de Cal**
 Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convulsiones, Embarazo** etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: **Farmacia de J. Puchadas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Gotas Madres Sulforosas DE BAR

Las **Gotas Madres Sulforosas de Bar**, en la medicación sulfurosa por inhalación.

Las **Gotas Madres Sulforosas de Bar**, se emplean en los casos de: **tos, asma, bronquitis, escrófulas, granos, etc.** y siempre que esté indicado el uso del amfuro o de las aguas minerales sulfurosas.

Las **Gotas Madres Sulforosas de Bar**, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las **Gotas Madres Sulforosas de Bar**, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco 5 Pesetas.

Preparadas: Centro Farmacológico y Farmacia de D. Juan Valero y C.ª

Via LA ESPERANZA, Laxeta, 11-PALMA DE MALLORCA

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos, dibujos, propios para **Horreros, Cofrades, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmoleros, Veterinarios, Asociaciones religiosas** etc. etc. etc. etc.

Los **sellos de goma**

Sellos para carné de Pasajeros

Etiquetas de rollo

Fichas de metal

Medallas-Resistencia

Cajas reclinables

Papel con membrones en rollo

capacidad en

SELLOS BICOLORES

Sellos para lacre y

cada cuanto artículos se desee del mismo

PLAZA SANTA EULALIA, 10

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA
 Laxeta, 11

Té SAN JORGE

Purgante, diurético y depurativo

Remedio seguro contra Estreñimiento apoplejía y vahidos

Bote 125 pesetas

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS